

国内疫情防控形势持续向好,但重启体育赛事尚需谨慎评估和应对——

# 体育“归来”还有多远

本报记者 李元浩

上周末,在经过出示健康证明、测体温、戴口罩、排查生活轨迹等一系列严密的防控措施后,约1000名跑友在都江堰参加了2020成都双遗马拉松健康跑。

这是因疫情影响于1月底暂停所有大型赛事活动后,国内首次举行的大规模线下体育活动。

随着各地疫情防控成效逐渐显现,国内体育赛事重启也被提上议事日程。

据记者了解,此前中国足协和中国篮协均对联赛重启进行了相关讨论,并制定了一度被认为具有极大可操作性的预案:CBA联赛预计4月重燃战火,采取分赛区的赛会制进行余下的常规赛;中超联赛有望在4月底或5月初揭幕,不排除赛季初期采取空场或限制观众人数的方式……

有媒体报道,山东男篮甚至已经收到了重启后的CBA赛程安排表。

然而,在国内疫情防控形势持续向好的同时,疫情在全球其他地区仍在持续扩散。随着多利(中甲梅州客家)、费莱尼(中超山东鲁能)等返华外援先后确认感染,中超、中甲等国内职业球队的疫情防控压力随之升级。

随着职业体育的发展和交流,目前活跃在国内赛场上的外籍运动员越来越多。

以国内最具影响力的两大赛事CBA和中超联赛为例:CBA联赛的外援外教总数超过50人,而中超联赛的外籍人员人数更多,预计在150人以上。

近段时间以来,随着国内疫情防控取得良好成效,效力于中超、中甲等职业足球联



3月22日,一名选手在起点处拍照留念。当日,2020成都双遗马拉松健康跑在成都市都江堰市青城山鸣枪起跑。新华社发(胥冰洁摄)

赛以及CBA联赛的外援外教纷纷返华,令国内体坛的疫情防控出现了新的变化和难点,上述赛事的重启计划也面临着新的挑战。

能否在严防境外输入病例的同时,根据国内防疫要求做好相关准备,将是国内体坛赛事能否按下“重启键”的先决条件。

面对不断变化的疫情防控形势,国家体育总局等相关部门对于国内赛事重启的态

度相当谨慎。

国家体育总局经济司副司长彭维勇此前在接受采访时明确表示,疫情对体育行业造成很大冲击,“目前总局对国内体育赛事何时可以恢复举行还没有明确,但会出台相关措施支持数字体育、在线健身、线上培训等体育新业态,减轻体育行业损失。”

面对尚不明确的重启前景,国内体育行业在进一步积极防控疫情的同时,也在结合此前赛事运行的实际情况总结得失、查遗补缺。

记者从第十四届全国冬季运动会筹办了解到,根据内蒙古自治区体育局日前公布的《关于有序推进体育行业复工复产的指导意见》,十四冬筹备工作仍在持续推进,具体举办时间有待国家体育总局通知。

中国田径协会相关负责人在接受采访时表示,协会曾于1月23日发布《关于加强对马拉松赛事新型冠状病毒防控工作的通知》。

截至3月初,国内马拉松赛事因疫情影响取消19场、延期122场。“从目前情况看,各地马拉松赛事何时恢复举办、如何举办,应由赛事组委会与承办地政府及相关部门根据疫情防控具体情况协商决定。”

在相关人士看来,赛事停摆既是严峻挑战,也是难得的复盘、思考和成长良机。赛事组织者和运营者完全可以利用这段时间进一步修炼内功,改善此前赛事运行中的不足和短板,提升赛事质量。

可以预见,疫情过后国内对于赛事举办的要求会更高,安全和规范将成为重中之重。

## 沈阳体育场馆陆续有序“重启”

据新华社沈阳3月23日电(记者张逸飞)23日,随着沈阳市发布《关于恢复正常生产生活秩序的通告(第12号)》(简称12号令),一些体育场馆在做好疫情防控的基础上陆续重新开门营业,满足沈阳市民的健身需求。

记者在位于沈阳大东区龙之梦购物中心的ballme篮球馆见到17岁的刘莹菲时,她正扎着一个麻花辫,和同学一起打篮球。“终于能在室内的馆里打篮球了,疫情期间实在想玩的时候,我和同学只能在没人的室外场地打球。虽然玩得挺开心,但3月份的沈阳室外确实有点冷。听说今天这个篮球馆开业了,我和小伙伴就赶紧过来了。”刘莹菲说。

这家篮球馆的经理王天翔告诉记者,受疫情影响,他们1月25日开始闭馆,到3月23日正式对外开放,停业了近两个多月。“这次疫情和我们的经营旺季还是有些重叠的,来我们打球的一半是学生,他们的主要活动时间就是春节后到开学前。”王天翔说。

不过今天开馆以后,陆续有七八十名篮球爱好者来馆里打球,这比王天翔预计的要多。“现在打球前要进行测温、扫码,不过来打球的朋友也都能理解,特别配合,毕竟这样大家打球也更加放心。”王天翔告诉记者,为了达到防疫要求,他们每隔两小时就会对场地进行消毒,同时制订了发现发热顾客的应急预案和专门的隔离房间。



3月23日,市民在沈阳市一家篮球馆内打篮球。新华社记者潘昱龙摄

## G 体谈

### 有序筹备

3月20日,作为2022北京冬奥会11个重点配套电力工程中的收官项目,首都体育馆赛区电源支撑工程全面复工。2月中下旬以来,北京冬奥会组委会尽最大努力,做到疫情防控和冬奥筹办两不误。此前,作为北京冬奥会最重要测试赛之一的“2021年国际雪联自由式滑雪和单板滑雪世界锦标赛”会徽,已通过网络正式对外发布。

**点评:**突如其来的疫情,使得北京冬奥会筹备工作面临新的挑战。北京冬奥组委根据疫情实际情况,及时调整原定工作计划,保持与国际奥委会等机构密切的工作协调。通过核心项目不停工、重点项目有序复工等举措,北京冬奥会筹备工作正按既定计划稳步推进。

### 潜心封训

3月13日抵达澳门的中国乒乓球队,已在当地封闭训练了10余天时间。得益于齐备完善的训练和生活条件,国乒整体训练效果不错。前段时间因手肘受伤而退出卡塔尔公开赛的女队主力刘诗雯,已经开始恢复性训练。

**点评:**受到疫情影响,国际乒联多次修改赛事计划,包括世乒赛在内的一系列国际大赛延期或取消,这也为国乒近期的备战造成了不小的影响。但国乒在疫情期间一直积极调整,坚持训练,保持着极强的韧性和信心。刘国梁曾表示国乒的“成功都是逼出来的”,期待这支中国体坛“梦之队”继续克服不利影响,创造更多辉煌。

### 平安回家

3月22日晚,在迪拜集训近20天的中国男足返回海南三亚,正式结束本次海外集训。按计划,国足所有球员、教练员和工作人员将在三亚集中隔离14天,随后各自返回常住地,等待下一步的集结安排。

**点评:**世预赛延期、热身赛取消……不断变化的疫情,打乱了国足此次的集训计划,但非常时期能在保持全队身体健康前提下,顺利完成集训平安回国更为重要。接下来,国足将依据疫情形势和亚足联等相关赛事计划随时调整备战,为打好世预赛积极做好准备。

### 评估延期



3月23日,在日本东京新桥地区,一名行人戴着口罩经过显示东京奥运会倒计时的大屏幕。

新华社记者杜潇逸摄

北京时间3月23日,国际奥委会(IOC)官方确认,将在未来4周时间内与东京奥组委、日本政府等充分协调合作,展开详细讨论,完成对世界卫生形势迅速发展以及其对奥运会影响的评估,其中包括延期的情况,但绝不会取消东京奥运会。这也是国际奥委会和东京奥组委首次改变对“东京奥运会延期”的态度。

**点评:**虽然日本方面对控制疫情充满信心,但随着疫情在全球范围内持续扩散,尤其是加拿大和澳大利亚等国奥委会先后决定将不会在今年7月派队参赛后,国际奥委会也不得不正视东京奥运会可能无法如期举办的现实。无论是取消还是延期奥运会,肯定会给国际奥委会和日本带来巨大损失,但生命和健康高于一切,这也是奥林匹克运动能够保持长久旺盛生命力的核心价值。在包括东京奥运会在内的世界体坛面临严峻挑战的关键时刻,体育的力量不止于提振信心,更可以用实际行动为遏制病毒做出贡献。

(巴人 辑)

## G 声音

刘颖余

新冠肺炎肆虐全球,体育人、运动员们也不能独善其身。最近,就有各种悲伤的消息不断传来。

北京时间3月22日凌晨,西甲豪门皇家马德里发布消息称,俱乐部前主席洛伦佐·桑斯因感染新冠肺炎,医治无效不幸去世,享年76岁。

此前,西班牙马拉加的波尔塔达阿尔塔竞技队青年队教练员西斯科·加西亚英年早逝,年仅21岁。

而上个月28日,伊朗五人制女足运动员谢赫,也不幸离世,年仅23岁。她也是首位因患新冠肺炎而去世的运动员。

三个鲜活的生命,就这样骤然消逝,怎能不让人痛心疾首?

可能人们大多认为运动员免疫力超强,体育界一度被视为是离新冠肺炎最远的净土。

但事实证明,在新冠面前,人人平等,病毒无视国别种族,不认高低贵贱,它最“喜欢”的就是人们的疏忽大意和不以为然的轻慢态度。

所以,当看到日本奥委会副主席田岛幸三、NBA超级球星杜兰特、意甲十几名球员不幸“中招”,大家千万别大惊小怪。

如果对病毒没有正确的态度,如果不在日常生活中悉心防备,灾难随时可能会降临到每个人头上。

最新消息显示,中国体坛也已有数人感染新冠病毒,其中包括中国足坛最好的前锋武磊,山东鲁能俱乐部的比利时外援费莱尼,中甲球队梅州俱乐部的巴西外援多利和巴西籍康复理疗师,还有因为赴国外比赛感染的三名国家击剑队选手。

眼下,全球各种重量级比赛皆宣布取消或延期,这是正确的决定,必要的放弃。球迷说得好,什么亚冠欧冠,碰上新冠,都是浮云。这不是对命运的屈服,而是理智的妥协。

当看到越来越多的运动员感染病毒,我不禁想起意大利球星巴洛特利数周前说的一段话,大意是,没有人比他更热爱足球,但他仍希望停止联赛。因为这些话,巴洛特利受到嘲笑——也许是因为他已经不那么红了,但事实证明他的确善于“思考人生”,他是对的——如果意甲早点停赛,就不会有名运动员受到感染。

这是多么痛的领悟!

是的,没有比生命和健康更重要的事情了。球员需要踢球,俱乐部渴望赢球,球迷喜欢看球,但这一切的前提是,所有人都保持健康。没有生命和健康,热爱、荣誉、奖杯、自我实现都是无谓的。

别说什么,足球无关生死,却高于生死。那只是比尔·香克利的一句漂亮话而已,足球从来就没有高过生死。

讲一件并不久远的往事。

2016年,首次进入南美杯的沙佩科恩斯俱乐部,因飞机失事,失去了几乎整支球队。他们后来被授予了冠军奖杯,而对手国民竞技队则获得公平竞赛奖。这固然释放出一种人性的温暖,但如果问球迷,是希望得到一座冠军奖杯,还是留住球员的生命?我相信,没有一个人会选择前者。

足球从没有高过生死,奥运会亦然。

虽然现在东京奥运会的筹办工作一切如常,但因为疫情,运动员备战、奥运会资格配备,全部被打乱。东京要想如他们所愿,开一个“完整的奥运会”,难度极大。而空场办、推迟或取消,各有各的弊端,对此,国际奥委会似乎同样莫衷一是。

最终决定东京奥运会走向的是什么?国际奥委会主席巴赫的态度非常明确,各方健康才是他们的首要关切。国际奥委会委员海利·维青海泽甚至直言,疫情防控要比奥运会重要得多。

看来,对于奥运会的举办,我们同样需要做好最坏的准备。虽然我们都热爱体育,希望奥运会如期、完整地举行,但热爱也不能成为鲁莽冒险的理由。任何赛事的举办也不应该逾越重大公共危机。

竞技,从来都只是体育的一部分,爱、尊重、团结、理解和生命的价值,才是体育更深层次的存在意义。在这样一个艰难的非常时刻,任何有关团体、个人利益的单向考量都是可耻的,而且正因其艰难,才更需要体育人保持团结、坚定信念。

当然也无须恐惧。只要保持健康,心中有爱,足球还会回来,奥运也会回来,所有体育的美好都会回来。

## 足球从没高过生死,

## 奥运亦然



### 复课

在乌鲁木齐市第一中学,体育教师陶磊在为高三12班学生上体育课。随着新冠肺炎疫情防控形势持续向好,继3月16日初三、高三和中职毕业年级学生首批开学后,23日,新疆(含新疆生产建设兵团)5004所中小学和中职学校学生迎来全面开学。

新华社记者王菲摄

## 谷爱凌:冰雪少女的“中国心”

本报记者 刘兵

近日,由一位运动员发起的“宅家深蹲运动挑战”火爆网络。

挑战的发起者,就是近期表现抢眼的中国滑雪运动员——谷爱凌。作为国际雪联世界杯比赛的种子选手,今年才17岁的谷爱凌是年纪最小且唯一在读的高中生。

2003年出生于美国的谷爱凌可谓年少成名。她3岁就开始学滑雪,9岁时拿到了全美少年锦标赛冠军,13岁开始参加成人组比赛,到14岁时一共获得了50块金牌,被媒体誉为“天才少女”。

谷爱凌颇受人们关注,除了她的出色成绩,还在于她的身份。

谷爱凌的父亲是美国人,母亲是中国人。

正是在母亲的言传身教下,谷爱凌不仅能够讲一口纯正普通话,甚至绕口令、唐诗宋词都不在话下。从幼年开始,一有机会她就会向别人说自己是一名中国女孩。

正因为母亲和自己的这颗“中国心”,谷爱凌在去年选择放弃美国国籍。

2019年6月,谷爱凌正式宣布加入中国国籍。

成为中国滑雪队一员的谷爱凌,在赛场上迎来持续爆发。

去年7月,代表中国队出战的谷爱凌在自由式滑雪坡面障碍技巧新西兰公开赛中获得冠军,这成为她加入中国国籍之后获得的首个冠军。

今年以来,谷爱凌的表现更加优秀——她先是在1月的洛桑冬季青年奥林匹克运动会上接连斩获大跳台赛、U型坡道赛两项冠军,随后又在坡面障碍赛中收获亚军。

上个月,在国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯卡尔加里站女子决赛中,谷爱凌先后斩获U型场地项目和坡面障碍技巧项目

金牌,成为国际雪联历史上首位在两天内摘得U型场地和坡面障碍技巧两项世界杯冠军的自由式滑雪运动员。

谷爱凌的主项是自由式滑雪坡面障碍技巧,U型池和大跳台则是闲暇之余的爱好。然而,从冬青奥会到世界杯,她在副项上频频大显身手,逐渐展现出综合多项的天赋和实力。

在国际雪联历史上,能够身兼U型场地和坡面障碍技巧两个项目的运动员很少见。因为这两个项目在训练方法、技术动作以及道具组合使用方面,都有明显区别。然而,谷爱凌不仅兼项,而且两个项目都取得了冠军。

对于这一罕见的纪录,国际雪联对她给予了很高评价:尽管谷爱凌只有17岁,但她已能跻身世界最优秀的自由式滑雪女运动员之列,在U型场地、坡面障碍技巧、大跳台这三个项目中,都已具备相当的竞争实力。

据统计,截至3月初,谷爱凌已为中国队获得8枚奖牌。这距离她加入中国国籍还不到一年。

“在自由式滑雪项目上,虽然中国近年来一直在努力培养人才,但由于起步较晚,以及各项体系建设不完善,我们与欧美强队相比还有一定差距。谷爱凌的加入在一定层面上提升了中国滑雪队的实力,她的出色表现和个人魅力,也能带动更多青少年投入到滑雪运动中来。”中国自由式滑雪队前领队李治表示。

在今年前往洛桑参加冬青奥会之前,谷爱凌一直在张家口崇礼云顶滑雪场的U型场地和坡面障碍公园训练。这里正是两年后的北京冬奥会自由式滑雪赛场。

“这是我的训练场,也是我的主场。我一定要努力去实现自己的梦想,那就是为中队,为我的祖国带来荣誉。”谷爱凌表示。